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ATA DA SEGUNDA REUNIÃO ORDINÁRIA DO  
CONSELHO MUNICIPAL DE SAÚDE DE INDAIATUBA 

REALIZADA EM 25 DE JANEIRO DE 2012 
 
Aos vinte e cinco dias do mês de janeiro do ano de dois mil e doze, realizou-se no Plenário 1 

José Soliani da Câmara Municipal de Indaiatuba, a partir das dezoito horas e trinta minutos, 2 

a Segunda Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Saúde de Indaiatuba, conforme 3 

convocação feita aos conselheiros, para atender a seguinte pauta: 1. Abertura e 4 

verificação do quórum: Após a verificação do quórum, o conselheiro Charlton Heston 5 

Teixeira Bressane, presidente do Conselho Municipal de Saúde de Indaiatuba, deu início à 6 

reunião agradecendo a presença de todos e convidando a mim, Maria Inês Toledo de 7 

Azevedo Carvalho, relatora, a lavrar a presente ata. 2. Aprovação da Ata da 2ª R.E. do 8 

C.M.S. de 16 de novembro de 2011: Com a palavra, o presidente, Sr. Charlton Bressane, 9 

indagou aos presentes se todos haviam recebido e lido a ata. Em seguida, indagou se havia 10 

alguma observação a ser feita. Como não houve manifestação, a ata foi colocada em 11 

votação e aprovada pelos conselheiros presentes. 3. Aprovação da Ata da 15ª R.O. do 12 

C.M.S. de 30 de novembro de 2011: com a palavra, o presidente, Sr.Charlton Bressane, 13 

indagou aos presentes se todos haviam recebido e lido a ata. Em seguida, indagou se havia 14 

alguma observação a ser feita. Como não houve manifestação, a ata foi colocada em 15 

votação e aprovada pelos conselheiros presentes. 4. Apresentação dos novos membros 16 

do Conselho Local do Parque Corolla: O Sr. Charlton apresentou a Sra. Irene Rodrigues 17 

da Silva, representante do segmento dos usuários e Luciana Pimentel, representante do 18 

segmento Gestor, que foram eleitas no mês de dezembro para compor o Conselho Local da 19 

UBS Parque Corolla e tomaram posse no último dia 20 de janeiro. Com a palavra, a Sra. 20 

Irene se apresentou aos presentes informando ser militante em defesa do SUS, ajudando a 21 

comunidade e a gestão para melhorar o atendimento na unidade de saúde a que pertence. 22 

O Sr. Charlton agradeceu a presença da Sra. Irene e completou que a Secretaria de Saúde 23 

através da Sra. Graziela Garcia tem buscado consolidar a democratização das políticas de 24 

saúde, implantando os Conselhos Locais.  Em seguida, informou que a Comissão Gestora do 25 

HAOC esteve presente em reunião de apresentação da Comissão de Humanização do 26 

Hospital. Ressaltou a importância da participação de todos na consolidação das políticas de 27 

saúde no município informando que a APAE também está iniciando um grupo de trabalho de 28 

humanização. A Sra. Maria Angélica Wolf, conselheira representante da APAE, informou que 29 

já está marcada a primeira reunião para 08 de fevereiro próximo na sede da associação. 5. 30 

Apresentação das Ações da Associação de Diabetes Sempre Amigos - Sr. Edvaldo 31 

Furtado Apolinário: Com a palavra o Sr. Edvaldo iniciou a apresentação das ações 32 

realizadas pela associação no exercício de 2011. Ressaltou que a mídia tem dedicado 33 

espaço significativo para informar sobre as questões de saúde. Destacou o inicio do sistema 34 

de auditoria do Ministério junto aos pacientes internados em hospitais conveniados ao SUS, 35 

além das questões que envolvem a regulamentação da emenda 29. Passou em seguida a 36 

relatar que o trabalho da associação tem a parceria da Secretaria de Saúde. Informou que 37 

uma das principais ações desenvolvidas no último ano foi o projeto referente à nutrição e de 38 

análise cardiovascular dos pacientes diabéticos. Observou que no quesito nutricional houve 39 

ganho, apontando significativa melhora nas taxas de glicemia, refletindo inclusive na 40 

diminuição de uso de medicamentos. Já na análise cardiovascular os resultados foram 41 

preocupantes, demonstrando a necessidade de cuidados específicos para os diabéticos. Com 42 

relação aos jovens, foi ampliado o projeto de informação e educação em saúde. Mencionou 43 

ainda a parceria com a faculdade Anhanguera, junto ao departamento de fisioterapia, que 44 

tem apontado ótimo resultado. No entanto, observou que a qualidade dos profissionais da 45 

área, tanto no âmbito SUS quanto conveniado, ainda deixa muito a desejar, enfatizando a 46 

necessidade de investir na educação em saúde. Observou que a maioria dos pacientes SUS 47 

não tem recebido o acompanhamento devido, ressaltando a falta de contra referência nas 48 

unidades de saúde. Salientou também que o programa Hiperdia encontra-se esvaziado, 49 



 

 

PAG. 2 - ATA DA SEGUNDA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE SAÚDE DE INDAIATUBA 

REALIZADA EM 25 DE JANEIRO DE 2012 

 

sendo que dos 800 pacientes do grupo somente 180 são cadastrados no programa. 50 

Enfatizou o desafio a ser enfrentado pela gestão para que o programa alcance o esperado. 51 

Mencionou ainda que falta orientação aos pacientes diabéticos no momento da entrega de 52 

medicamentos e insumos, salientando a falta de indicação do horário correto em que o 53 

medicamento deve ser tomado. Em seguida, descreveu a falta de resultado na avaliação e 54 

classificação de risco, observando que não existe cadastro dos pacientes para o devido 55 

acompanhamento, faltando definição do tipo de atendimento específico para diabético entre 56 

PSF e UBS. Salientou a importância de se definir a coordenação do programa para que o 57 

responsável tenha autonomia. Ressaltou a necessidade da criação de centro de referência 58 

do hiperdia, observando que apesar do secretário já ter se posicionado contrário a essa 59 

prática, a associação continua a acreditar na necessidade de sua implantação. Lembrou a 60 

importância das parcerias com a sociedade civil para melhoria da qualidade da saúde no 61 

município. Finalizando sua apresentação, Sr. Edvaldo convidou a todos para a abertura dos 62 

trabalhos do ano de 2012 que acontecerá na sede do Lions Club, na Av. Conceição. Com a 63 

palavra, o Sr. Charlton agradeceu a presença do Sr. Edvaldo e sugeriu que a Secretaria de 64 

Saúde apresente os resultados do que está sendo realizado na cidade sobre o projeto 65 

hiperdia. A Sra. Graziela irá solicitar à coordenação do programa as informações solicitadas. 66 

Solicitando a palavra, a enfermeira Mariana S. C. Vianna informou que o programa está 67 

sendo adequado às novas normativas do Ministério. Complementando, a enfermeira 68 

Lucilene Codato observou que as linhas de cuidados devem estar alinhadas à adequação do 69 

programa e que o estado de São Paulo está buscando a mudança de modelo para garantir a 70 

melhoria do sistema. 5.  Deliberação da Programação Anual de Saúde de 2012 – Dr. 71 

Erich Garcia: Com a palavra, o Sr. Erich Garcia enfatizou que a programação já foi 72 

apresentada em reunião extraordinária do dia 07 de dezembro de 2011, e que gostaria que 73 

a mesma fosse submetida à Plenária, não sendo necessária uma nova apresentação. 74 

Solicitando a palavra, o Sr. Edvaldo observou que no Bloco da Atenção Básica, item “1.3. 75 

Implantar a linha de cuidado de HA e DM nos serviços de atenção básica, conforme projeto 76 

municipal” deve ser substituído por “… conforme projeto estadual”. Em seguida, o Sr. Luiz 77 

Carlos Medeiros observou que no bloco da Gestão, item “2.2. Articular a implantação de 78 

Conselhos Locais nas unidades Corolla, UBS-4, Hospital Dia, Oliveira Camargo – oficializar” 79 

seja excluída a palavra “oficializar”, uma vez que somente o conselho local do Parque 80 

Corolla está conforme o Regimento Interno deliberado pelo Conselho Municipal de Saúde. O 81 

conselheiro Valdir complementou que apesar da unidade do Jd. Oliveira Camargo ter 82 

realizado eleição, o mesmo aconteceu em desacordo com o Regimento e que, portanto deve 83 

ser iniciado novo processo eleitoral na unidade. Ainda com a palavra, o Sr. Luiz Carlos 84 

solicitou esclarecimento sobre os valores destinados ao Conselho Municipal de Saúde, uma 85 

vez que não consta do PAS 2012. A Sra. Neuza esclareceu que está previsto no bloco 1 – 86 

Gestão a mesma verba prevista no PAS de 2011, no valor de R$ 12.000,00, lembrando que 87 

solicitou o planejamento ao CMS e que o mesmo não foi apresentado. O Sr. Erich observou 88 

que apesar de ter sido pactuado na Conferência Nacional de Saúde valores maiores 89 

destinados aos Conselhos Municipais, há ainda necessidade de que o mesmo seja pactuado 90 

e incluído no próximo orçamento municipal. Com a palavra, a conselheira Daniela Pellizzari 91 

indagou o motivo da falta do item orçamentário na apresentação do PAS deste ano. O Sr. 92 

Erich esclareceu que não houve tempo para que isso fosse feito. O conselheiro Valdir 93 

lembrou que no PAS do ano anterior existia menção dos valores específicos por ações e não 94 

por bloco. O conselheiro Erich informou que neste ano a formatação foi feita para obedecer 95 

à nova formatação preconizada pelo ministério. Com a palavra, o Sr. Charlton observou que 96 

a apresentação não está didaticamente facilitada para compreensão dos conselheiros, 97 

lembrando que as informações devem ser mais claras, incluindo a parte orçamentária, 98 

sugerindo que a programação seja apresentada como prevista no modelo SARGSUS. 99 

Lembrou que o plano é realizado a partir das informações entregues pelas diversas 100 

coordenações, que pelo que pode observar apenas o PAM realizado pela enfermeira Maria 101 

Elídia, coordenadora do programa DTS/AIDS, obedece a todas as etapas previstas. Com a 102 

palavra, a conselheira Maria Lúcia Feitosa de Lima esclareceu que o assunto deve ser 103 

apropriado tanto pela Gestão quanto pelo Conselho, pois o desmembramento não é fácil de 104 

ser executado, mas que está caminhando para isso. Sr. Erich ressaltou que o que pauta a 105 
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elaboração do Plano é a transparência e que os conselheiros poderão confirmar quando da 106 

emissão do Relatório de Gestão. A Sra. Maria Lúcia lembrou ainda que o pacto pela saúde 107 

está sendo preenchido on-line, cujo sistema é alimentado por campos específicos, 108 

impedindo informações detalhadas. Sr. Charlton salientou que conhece a dificuldade, mas 109 

há necessidade de melhorar, pois o planejamento é que irá determinar o que será feito ou 110 

não no município. Com a palavra, a conselheira Kelly Pazini observou que o assunto poderá 111 

ser melhor analisado e acompanhado pela comissão fiscal. O conselheiro Frederico T. 112 

Engelmann, coordenador da Comissão Fiscal, observou que ainda há falta de informação, 113 

mas que a Sra. Neusa Bredariol tem se esforçado em atender as solicitações da Comissão, 114 

apesar de estar visivelmente sobrecarregada de trabalho. Observou que isso deve ser 115 

resolvido pela gestão providenciando aumento do RH daquele setor. Em seguida, o Sr. 116 

Valdir observou que não conseguiu localizar no Plano a previsão orçamentária destinada às 117 

campanhas de prevenção de malformações congênitas e nem para Doação de Órgãos e 118 

Tecidos que acontecem todos os anos. Sr. Edvaldo complementou observando que também 119 

não viu contemplado os valores para realização do plano estratégico para doenças crônicas 120 

não degenerativas. A Sra. Graziela observou que o processo está sendo construído e que as 121 

regras ainda não estão claras, que o conselho tem acompanhado de perto a realizações das 122 

ações, salientando que já houve melhora sensível do planejamento.  Sr. Frederico sugeriu 123 

que todo o planejamento seja absorvido pelo novo sistema informatizado, o que deverá 124 

facilitar a coleta dos dados. Com a palavra, o conselheiro Luiz Fernando Wolf observou ter 125 

feito onze questionamentos sendo que nove receberam a alteração solicitada, com exceção 126 

dos itens “Manter recurso financeiro para manutenção das atividades do Projeto Beija-Flor” 127 

e “inclusão de diabéticos no programa de vacinação para pacientes crônicos”. O Sr. Charlton 128 

informou que a comissão fiscal definiu que iria manter o recurso original do projeto Beija 129 

Flor, não aprovando o pedido de aumento do valor nem para compra de novo equipamento, 130 

até que sejam verificadas as alternativas viáveis para atender a demanda, como a compra 131 

direta de fraldas de melhor qualidade a preço menor. A Sra. Mariana informou que, quanto 132 

ao programa de Vacinação, a classificação de pacientes considerados crônicos é definida 133 

pelo Ministério da Saúde e que cabe a ele estabelecer prioridades e determinar a quantidade 134 

enviada para cada município. Encerrando-se as discussões sobre o assunto, o Sr. Erich 135 

salientou que o plano não foi “inventado” e que os conselheiros devem se ater ao Plano 136 

Municipal de Saúde e que o PAS é parte integrante do mesmo. O Sr. Charlton ponderou que 137 

as questões pontuais poderão ser discutidas em próximas reuniões, colocando o Plano Anual 138 

de Saúde para 2012 em votação, tendo sido aprovado por 13 conselheiros titulares e 139 

suplentes em substituição com direito a voto e um voto de abstenção, do conselheiro Luiz 140 

Fernando Wolf. 6. Deliberação sobre as alterações do Regimento Interno do 141 

Conselho Municipal de Saúde: Sr. Charlton comentou que o regimento é bastante 142 

extenso e que tem ocupado grande parte das últimas reuniões ordinárias do conselho, 143 

sugerindo que o mesmo seja analisado pelos conselheiros em reunião específica para isso. 144 

Informou que dos sessenta e dois artigos existentes foram analisados trinta e cinco. 145 

Informou que irá encaminhar cópia atualizada para todos os conselheiros que deverão 146 

destacar os itens a serem discutidos por todos, tendo sido a proposta aprovada. Antes de 147 

encerrar a reunião, o Sr. Charlton registrou a presença da Sra. Miriam Campos, 148 

representante do segmento dos trabalhadores da saúde do novo Conselho Local da UBS 149 

Parque Corolla, agradecendo sua presença. 7. Encerramento: Nada mais havendo a ser 150 

tratado, o Sr. Charlton H. T. Bressane deu por encerrada a reunião.  151 

Ata aprovada na Terceira Reunião Ordinária de 2012 do Conselho Municipal de Saúde de 152 

Indaiatuba realizada em 29 de fevereiro de 2012. 153 

 
Indaiatuba, 25 de janeiro de 2012 
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LISTA DE PRESENÇA DA SEGUNDA REUNIÃO ORDINÁRIA DO 
CONSELHO MUNICIPAL DE SAÚDE DE INDAIATUBA 

REALIZADA EM 25 DE JANEIRO DE 2012 
 
 

Conselheiros Presentes Com Direito A Voto 
 
1 Charlton Heston Teixeira Bressane APCD Titular – Prof. Saúde 
2 Daniela Pellizzari Paróquia Santa Rita Suplente – Usuário 
3 Erich Garcia Sec. Mun. de Saúde Suplente – Gestor 
4 Frederico Tertuliano Engelmann Rotary Club Titular – Usuário 

5 Ivonete Nabarrete da Silva Ass. A. B. Jd. do Sol Titular – Usuário 
6 Kelly Cristina Pazini Sec. Mun. De Saúde Titular – Gestor 
7 Joel Aparecido Mori Educandário Deus e Natureza Suplente – Usuário 
8 José Maria Cruz Lima SANFLI Suplente – Usuário 
9 Luiz Fernando de O. Wolf Ass. Sempre Amigos Titular – Usuário 
10 Maria Angélica Wolf Scachetti APAE Titular – Prestador 

11 Maria Lúcia Feitosa de Lima Sec. Mun. de Saúde Titular – Gestor 

12 Maria Terezinha S. Miqueleti Paróquia Santo Antônio Titular – Usuário 

13 Patrícia Aparecida Florindo SinSaúde Titular – Prof. Saúde 

14 Valdir de Carvalho GABRIEL Titular – Usuário 

 
Conselheiros Suplentes Presentes 
 
15 Luiz Carlos Medeiros de Paula Ass. Sempre Amigos 

16 Auta Aparecida Dutra Paróquia Santo Antônio 

17 Maria Inês Toledo de Azevedo Carvalho GABRIEL 

 
Convidados Presentes 
 
18 Claret Tocaceli Nery CMS 
19 Emily Mendes Jornal Tribuna de Indaiá 
20 Edvaldo Furtado Apolinário Ass. Sempre Amigos 
21 Sebastião C. S. Sobrinho Ass. Sempre Amigos 
22 Deuzeni Ceppolini Ass. Comunicação Social PMI 
23 Rosana Aparecida Rodrigues Secretaria Municipal de Saúde 
24 Neusa Maria Bredariol Secretaria Municipal de Saúde 
25 Sérgio Marretto Ass. Sempre Amigos 
26 Lucilene Codato Pereira Secretaria Municipal de Saúde 
27 Rogério Giora Pereira Secretaria Municipal de Saúde 
28 Mariana S. C. Vianna Secretaria Municipal de Saúde 
29 Graziela Drigo Bossolan Garcia Secretaria Municipal de Saúde 
30 Irene Rodrigues da Silva CGU Parque Corolla 
31 Mário Rodrigues Ramos Usuário 
32 Miriam de Campos CGU Parque Corolla 
33 Rita de Cássia Jiampaulo Ferraz Vaz Secretaria Municipal de Saúde 
34 Carla Sofia M. Faria UBS VII 
35 Luciana L. Bueno Pimentel Ouvidoria SUS 
 
 
Conselheiros Titulares Ausentes 
 
1 Antônio Sérgio Giordano APM Prof. Saúde  
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2 Guilherme Correa Jr. Ass. Renais Crônicos Usuário  

3 Hugo Nelson Coggiola Ass. Recanto C. Viracopos Usuário Ausência Justificada 

4 José Roberto Destefenni Sec. Mun. de Saúde Gestor  
5 Nádia Cobianchi Paróquia Santa Rita Usuária Afastada 

 

 
 
 
 
 


